
 

1. Quote anno 2021;  

VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO DEL 2 novembre 2020 (5/2020) 
L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 2 del mese di novembre alle ore 19:00 per via telematica e 

virtualmente presso il domicilio del Presidente dell’Ordine dei Chimici e dei Fisici di Messina, in 

Villafranca Tirrena (ME) si è riunito il Consiglio Direttivo, preventivamente convocato dal Presidente 

per deliberare sul seguente 

Ordine del Giorno: 

2. Riunificazione OCF in Sicilia: aggiornamenti; 
3. Iscrizioni. 

Sono presenti: 

Prof. Rosario Saccà, Presidente, connesso in video tramite Personal Computer; 

Dr. Giovanni Toscano, Segretario, connesso in video tramite Personal Computer; 

Dr. Santo Di Pietro, Tesoriere, connesso tramite Personal Computer; 

Dr. Emanuele Alongi, Consigliere, connesso in video tramite Personal Computer; 

Dr.ssa Giuseppina D’Amico, Consigliere, connessa con solo audio e chat tramite Personal Computer 

Dr.ssa Letteria Settineri, Consigliere, connessa tramite Personal Computer. 

Hanno giustificato l’assenzai dottori Ansaldo, Arrigo e Rizzo. Verificata la presenza del numero legale, 
il Presidente dichiara aperta la seduta di Consiglio ed invita il Consiglio ad affrontare il primo punto 

Il Presidente invita i Consiglieri ad affrontare il terzo punto all’OdG “iscrizioni”. Il Presidente cede la 

parola al Segretario che informa i Consiglieri che sono pervenute 9 domande di iscrizione formulate 

dai dottori Aricò (chimico), Malluzzo (chimico), La Mazza (chimico), Cancelliere (chimico), Nava 

(chimico), Settineri Nicola (fisico), Miceli (chimico), Donato (chimico) e Mollica Nardo (chimico) e che 

le domande sono corredate della documentazione richiesta. Il dr. Di Pietro chiede se le 

autocertificazioni prodotte dai richiedenti le iscrizioni vengano controllate ed il dr. Toscano risponde 

all’O.d.g.: “Quote anno 2021”;  
Il Presidente ricorda ai Consiglieri che nel 2020 la quota di iscrizione è stata aumentata da 80 a 85 

euro per far fronte al nuovo onere legato ai pagamenti con PagoPA mentre per il 2021 non si profilano 

nuove spese ricorrenti per cui propone di mantenere la quota associativa del 2021 pari a € 85,00. Il 

Consiglio approva all’unanimità. La dr.ssa D’Amico a questo proposito propone che OCF Messina si 

allinei con la proposta di altre amministrazioni di non procedere alla riscossione della mora fino al 9 

novembre 2020. Il Consiglio dopo breve discussione considera opportuno tale allineamento ed 

approva all’unanimità la proposta della dr.ssa D’Amico. 
Il Presidente invita i Consiglieri ad affrontare il secondo punto all’OdG “Riunificazione OCF in 
Sicilia: aggiornamenti”. Il Presidente riferisce di essere stato contattato dal presidente dell’OCF di 

Siracusa per una riunione online unitamente con OCF Catania e Ragusa dove i due ordini 

propongono la costituzione di un OCF della Sicilia Orientale dove inglobare OCF Messina. Il 

Presidente continua informando che contatti aventi simili obiettivi sono provenienti dall’OCF della 

Sicilia per una riunificazione però di tutti gli OCF ricadenti nell’ambito territoriale della Regione Sicilia. 

Il Presidente ricorda ai Consiglieri che in base ai regolamenti ordinistici delle professioni ricadenti 

nell’area sanitaria (Ministero Salute) solo gli OT aventi un minimo di 500 iscritti possono esprimere 

preferenze al momento del rinnovo delle cariche di Consiglio della Federazione Nazionale e che, 

quindi, i procedimenti di riunificazione degli OT che in Sicilia si sono già concretizzati nella riunione 

dell’OCF di Ragusa con quello di Catania hanno, alla base, tale spinta. Il Presidente chiede quindi ai 

Consiglieri quale sia la loro posizione nei confronti di tali richieste di riunificazione verso la 

costituzione di un OCF unico della Sicilia o della costituzione di un nuovo OCF della Sicilia Orientale. 

Dopo ampia discussione, emerge un comune accordo nel considerare valida una riunificazione a 

livello regionale degli OCF della Sicilia, di mantenere sul territorio di Messina elementi di 

rappresentatività come una sede decentrata o ufficio di rappresentanza locale. Il dr. Di Pietro 

suggerisce che possa essere introdotto nello statuto del nuovo OCF regionale un criterio di 

proporzionalità dei Consiglieri e tale posizione riscuote l’assenso dei consiglieri Toscano, D’Amico e 

Saccà. La dr.ssa D’Amico chiede al Presidente se esista un obbligo normativo sull’obbligatorietà di 

istituzione di un OT di almeno 500 iscritti. Il Presidente risponde che al momento tale obbligo non 

emerge da nessuna normativa. In ultima analisi, comunque, il Consiglio ritiene ancora attuale ed 

opportuno mantenere l’OCF della Provincia di Messina ritenendo più significativo per il territorio 

mantenere la struttura ordinistica e di aggiornare la decisione di una riunificazione solo a seguito di un 

obbligo normativo.  



 
che tali controlli vengono effettuati a campione. Il Consiglio a questo punto unanimemente approva 

l’iscrizione dei dottori: 

 

ARICO’ Alberto, settore chimica, n. 573/A 
decorrenza 2/11/2020 

 
MALLUZZO Marzia, settore chimica, n. 574/A 

decorrenza 2/11/2020 
 

LA MAZZA Emanuele, settore chimica, n. 575/A 
decorrenza 2/11/2020 

 
CANCELLIERE Ambra Maria, settore chimica, n. 576/A 

decorrenza 2/11/2020 
 

NAVA Vincenzo, settore chimica, n. 577/A 
decorrenza 2/11/2020 

 
SETTINERI Nicola, settore fisica, n. 578/A 

decorrenza 2/11/2020 
 

MICELI Matteo, settore chimica, n. 579/A 
decorrenza 2/11/2020 

 
DONATO Dario, settore chimica, n. 580/A 

decorrenza 2/11/2020 
 

MOLLICA NARDO Viviana, settore chimica, n. 581/A 
decorrenza 2/11/2020 

 

Essendo quindi esauriti i punti all’O.d.g. e non avendo nessun Consigliere chiesto la parola, il 

Presidente alle ore 21:04 dichiara chiusa la seduta. 

Del che il presente verbale. 

 
Il Segretario 

dr.chim. Giovanni Toscano 
Il Presidente 

Prof.chim. Rosario Saccà 
 


